【小組查經材料】 提摩太後書查經系列 1 - 榮耀的福音 生活分享版

第一時段:歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲,帶領組員熱烈參與,使大家的心思意念,離 開繁忙、疲憊,並預備心來歸向神。【破冰遊戲資料庫連結】

第二時段:敬拜讚美(20分鐘)

以事先預備好的詩歌,帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、 帶下神的榮耀同在。在敬拜裡,小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫連結 1.宣召預備 2.感恩讚美 3.靈裡的敬拜 4.回應立志】

第三時段:話語分享 (45 分鐘)

以分享討論應用神的話在每天生活裡

- A. 回應主日信息 聚會前,請上網仔細重聽一次。
 - 1. 上主日信息的中心思想是什麼?哪一句話,你的印象最深刻?
 - 2. 聽完信息,你有何回應?或有什麼實際的行動呢?

B·本週主題:榮耀的福音

經文: 提摩太後書 1:1-18

背誦經文:為此我提醒你‧因為神賜給我們‧不是膽怯的心‧乃是剛強、仁愛、謹守的心。你不要以給我們的主作見證為恥‧也不要以我這為主被囚的為恥;總要按神的能力‧與我為福音同受苦難。(提後1:7-8)

提摩太後書是新約裡面保羅的最後一封書信,約在主後65至67年間,大約 是在提摩太前書之後兩年左右。寫提摩太前書時,保羅受到優待,可以住 在自己租的房子裏,但寫後書時,保羅乃被放入苦獄之內,獄中似乎陰寒難當,以致他要求提摩太把他留在特羅亞的外衣帶來(4:13),這次入獄的時間似乎頗為短暫,保羅知道他離世的時候到了,所以特別寫了這最後一封信給他主內的兒子提摩太,作為對他(也包括對我們)最後的教導、鼓勵及勸勉。

一、 要認識和持守這榮耀的福音(提後 1:1-7)(請先讀 1 到 7 節 \cdot 再 讀下文)

D. 保羅記念提摩太(4-5 節):保羅記念提摩太的眼淚(4 節)· 這裡雖然沒有明言提摩太為什麼而流淚,但是從提摩太前書和後 書,可以看出提摩太服事遇到非常大的難處,所以很可能是因為自 己的責任重大,孤單軟弱,工作艱辛,以及教會的前途而憂傷流 淚。基督徒看到弟兄姐妹的軟弱和教會的問題時,應該為教會流淚 禱告,而不是抱怨或放棄,如保羅(徒 20:31)和提摩太。

保羅也記念提摩太無偽的信心(5節),就是沒有假裝的信心,這好像在說信心有「真信心」和「假信心」,雅各書也提到「有信心卻沒有行為」和「有信心又有行為」的兩種信心(雅2:14-26)。提摩太的信心沒有虛假,這說明他在神面前是誠誠實實、實實在在的。虛假的信心常是信徒靈性長進最大的阻礙,一個剛信主的人,靈命雖然幼稚,但如果有一個誠誠實實的信心,付出代價跟隨耶穌,那麼屬靈生命便會不斷長進,但是如果許多假裝、推託、懷疑,那麼屬靈生命便會呆滯,無法長進。

提摩太的信心是從他「外祖母羅以」開始,傳給「母親友尼基」,再傳給提摩太的。「在」字原文 enōkēsen ,是「居住」的意思,表示這信是恆久的信,而不是一時的感情衝動。這樣的信心曾經住在他的外祖母羅以的心裡,後來也住在他母親心裡,保羅相信這信心也在提摩太心裡。可見家中見證和信心傳承的重要,父母的信心對兒女的影響有多大,提摩太之所以能夠成為初代教會年輕領袖的代表性人物,這和他外祖母和母親的屬靈影響,有密切的關係。保

羅在此提起提摩太的外祖母及母親身上的信心,來激發提摩太剛強 起來,繼續作個忠心剛強的福音使者。

E. 挑旺恩賜(6節):「為此」指第5節,提摩太的外祖母羅以和他母親友尼基,保羅藉著提出她們信心和傳承,提醒並且激勵提摩太要長進。「提醒」是保羅挑旺提摩太恩賜的方法,「提醒」表示這件事是提摩太已經知道了,但在他灰心沮喪的時候可能模糊了,所以保羅只是再次提醒他。我們常需要別人的提醒,因為我們有時靈性而軟弱模糊,所以縱然有時講道或是查經是我們已經聽過的,但是再次被提醒,會挑旺我們的信心和恩賜。

「再如火挑旺起來」:當炭火燒得很旺的時候,很容易在其上有一層薄薄的灰,將火遮蓋,所以當炭火燃燒了一段相當的時間之後,需要用鐵條把它挑旺起來,使外面的灰脫落,火得到新鮮空氣的供應,就可以燒得更旺。我們在屬靈恩賜上的運用也是這樣,不但應該把所有才幹能力都放在神的祭壇上,讓祂焚燒,而且應該讓聖靈在我們心中常常挑旺我們,挑動我們的心,叫我們一切的才幹,都能讓聖靈活潑自由地來使用,然後愛心的火才會燃燒得旺盛。

F. 剛強站立(7節):「膽怯」常是我們不能充分運用恩賜和無法完成神的命定的基本原因。雖然約書亞爭戰多年,早已是以色列人的軍事領袖,但是摩西死後,神仍然多次囑咐約書亞要剛強壯膽(書1:6,9,18),帶領以色列人進入應許之地。

神所賜的,也就是神所給我們的,不是膽怯的心,而是乃是剛強、仁愛、謹守的心。那麼為什麼我們還會膽怯、軟弱、灰心呢?這是因為人的眼目常常只看到眼前的當下,就容易開始懷疑,膽怯,就好像提摩太因為保羅被捉拿,當下以弗所教會中又有假師傅、傳異端等人的攪擾,覺得難以應付,就開始有膽怯的心。另一個原因,因為提摩太一直跟隨着保羅服事,工作中如遇到重大困難,通常都由保羅決斷,現在保羅不在身邊,並且馬上要為主殉道,於是提摩太必須自己開始帶領教會,處理所有的問題。就如摩西過世後,約

書亞必須興起;或主耶穌離世後·門徒也必須興起傳道。這樣的光 景難免讓接班人心中若有所失,並且心生膽怯。

「仁愛」原文是 agape「神的大愛」、因為「在愛裏沒有懼怕」 (約壹 4:18)、可見擁有真正的愛、就不會膽怯、愛心是和剛強連 在一起的。神所賜給我們剛強的心、人的剛強常常是強勢、有暴力 的成分在其中、但是神的剛強卻有仁愛和神的愛心包含在其中、這 種愛心向罪惡絕不示弱妥協、但卻不是對人殘暴。

「謹守」表示我們不輕易放棄自己在神前該盡的責任和本分,而且 非常小心,自我節制。基督徒不但要「剛強」不膽怯,而且還要 「謹守」,勇敢但是謹慎,膽大但小心,並且有愛心。

「心」字原文是「靈」pneuma·神所給我們的是剛強、仁愛、謹守的「靈」·有剛強的靈叫我們有能力為真理爭戰·仁愛的靈叫我們可以實行神的愛心來愛神愛人·又是謹守的靈·使我們謙卑·常常倚靠神來盡我們的責任。

問題討論:

- 1. 請想想你自己的優點·有沒有哪一個是來自你父母的影響?(請正面的 分享自己的優點·來感恩父母·而不是講自己的缺點。)
- 2. 如何有效的把信仰傳承給下一代?有沒有什麼實際可行的方法?
- 3. 如果你知道的話·請分享你的恩賜是什麼?你的恩賜是在「挑旺」的階段,還是「隱藏」的階段,或是其他?如何挑旺一個人的恩賜?
- 4. 為什麼信主的人不能有一顆「膽怯」的心?請分享什麼是剛強、仁愛、 謹守的心,要如何以這些來持守福音?

禱告:

親愛的主耶穌!我們感謝讚美祢!願聖靈膏抹我們‧挑旺我們的恩賜‧叫我們把祢已經成就的大能福音傳揚給萬民‧不以福音為恥‧而使萬民都歸

與祢的名下。因祢願意萬人得救,明白真道,好讓祢的兒女都能活出基督 豐盛的生命,使人看到祢的生命被彰顯出來。但願尊貴,榮耀歸與那不能 朽壞不能看見永世的君王,獨一的神,直到永永遠遠!阿們!

第四時段:禱告服事(10分鐘)

可以兩三個人成為一個禱告小組,為彼此的需要禱告。